

强势崛起的衡阳市中医医院外科军团系列报道二

术业有专攻 外科有真功

衡阳市中医医院中西结合外科不仅深谙中医特色外治疗法，在肝胆胃肠、泌尿男科、慢创修复等众多领域的手术治疗上，也以超凡的实力在本市西医医学领域赢得同行们的称赞，更是赢得了患者及家属的一致好评。

■衡阳日报社全媒体记者 朱嘉林

手术室里，他们严谨专业，竭力与病魔斗争；病房里，他们无微不至，悉心对待每一位患者。他们就是衡阳市中医医院仁心仁术的中西结合外科团队，他们用心、用情，获得广大患者“点赞”，在老百姓的心中树立了好口碑，赢得了好名声。

1982年外科建科之初，科室只能开展清创缝合、体表肿块切除等小手术。“在中医医院看外科，估计很多人都觉得不可思议。而作为医者，就是想把这个不可思议变成现实，让患者知道，中医医院不仅仅擅长中医诊疗，外科也一样很强。”衡阳市中医医院中西结合外科主任何巍从事外科临床工作已有30年，在他看来，中医医院的外科，如果只是掌握伤口包扎、压迫止血、脓肿切开这些简单的外科疗法是远远不够的，面对胆道结石、胃肠道肿瘤、泌尿系结石、前列腺增生等疾病时，开展手术治疗是必然趋势。

在何巍的带领下，该科通过学习先进的治疗理念，提升了外科手术领域的水平和实力，交出了一份份开展复杂、先进外科手术的成绩单。为了学科精细化发展，让患者得到最优治疗，科室团队不断钻研现代医疗技术，逐渐形成了肝胆胃肠、泌尿男科以及慢创修复三个亚专业分组。

如今，科室技术力量雄厚，团队共21人，其中，副高以上职称2人、中级职称3人，硕士以上学位2人，每年开展多个新技术、新项目，精湛的医术和贴心的服务赢得了患者及其家属的一致好评。



科室医师团队合影。

勇攀高峰，解决高龄老人难言之隐

“爷爷，导尿管拔了之后小便解得怎么样？”“很好，很顺畅！解决了我的大难题！太感谢你们了！”2020年11月，在该科病房里，来自郴州的93岁患者段爷爷精神抖擞，看到科主任何巍带领护士长和医生们前来查房，他不断点赞道。

“老人此刻的开心与激动，与来院时神情低落、精神萎靡、不思饮食、不苟言笑的状态形成了鲜明的对比。”回忆当时的情形，何巍仍然印象深刻，来院时，老人身上带着一根导管，引流袋内有少量的浑浊尿液，表情痛苦不堪。

何巍介绍，来院治疗的前一周，老人因为突然排尿困难、下腹胀痛，住进了郴州当地医院，医生考虑为“前列腺重度增生并发急性尿潴留”，并于当天做了膀胱造瘘术，手术很顺利，潴留在膀胱里的尿也排除出来了。可老人始终精神不佳，不思饮食，还时常说下腹部胀痛不适。家人看着老人一天天消瘦，便带着老人经多方辗转来到了衡阳市中医医院求治。

何巍团队经过各项相关检查发现，老人除了有重度前列腺增生外，还有低钾血症、频发房性早搏、轻度低蛋白血症、慢性支气管炎。细心的医护人员发现，老人始终不苟言笑，原来是因为长期带着膀胱造瘘管，身体和心理都很难受。为了满足老人的愿望，团队集体会诊决定，直接通过手术治疗疏通患者“下水道”，解除带着造瘘管的烦恼。然而患者年纪大，身体条件又不好，普通的前列腺电切手术时间较长，全麻插管的风险太高，老人承受不了，对此，何巍团队决定实行新的手术方式——前列腺柱状水囊扩开术，这种微创手术时间短且不需要全麻。

最终手术顺利进行，不到15分钟，就将老人被重度增生的前列腺严重挤压的尿道成功扩开，医护人员心里如巨石落地，兴奋不已。几天后，老人的尿管被成功拔除，排尿顺畅。老人是该院首例成功开展前列腺柱状水囊扩开术的患者，也是当时衡阳地区开展此手术年龄最大的患者。

与段爷爷同样在该科室解决了难言之隐的还有年过八旬的刘老汉。去年年初时刘老汉出现血尿。为此，他先后辗转我市多家医院，几番住院检查，医生都认为刘老汉患的是泌尿系恶性肿瘤——膀胱癌。因为高龄，手术治疗风险太高，医生一致建议其保守治疗，并推荐其前往市中医医院尝试中药治疗。

在市中医医院，通过进一步完善相关检查，老人的各项检查结果指标都明确了膀胱癌的诊断。何巍说，膀胱癌中医属尿血、癃闭、血淋等范畴，中医认为膀胱癌为长期受毒邪侵袭而致脾肾两亏或体质素虚，脾肾不足，日久酿湿生热，湿热淤毒互结而致病。泌尿肿瘤亚专业团队详细讨论后制定了初步诊疗方案，明确了以内腔镜下切除或膀胱癌根治术为主，配合中医药、化疗、免疫治疗、膀胱灌注等其他治疗为辅的综合治疗方案。

“病理切片结果显示，刘老汉患的是肌层浸润性尿路上皮癌，恶性程度极高。”通过仔细阅读磁共振片，何巍发现患者肿瘤侵犯膀胱肌层，合并有膀胱巨大憩室，且憩室内也有癌组织侵犯征象，因此无法在膀胱镜下完整切除肿瘤，只得采取膀胱癌根治术。为了防止膀胱肿瘤进一步恶化，出现反复血尿甚至大出血而使患者不得不多次开刀手术清除膀胱淤积血块，何巍带领团队顺利实施了腹腔镜下全膀胱癌切除+输尿管皮肤造口术清除病灶，尽量降低开刀手术的大创伤。术后配合中西医结合快速康复治疗，并酌情给予化疗、免疫治疗、中医中药治疗等各种抗肿瘤措施，尽量延长刘老汉生命，减轻痛苦，提高其生活质量。

最终，在团队的精心治疗和护理下，配合中药方以及穴位注射等中医特色治疗，刘老汉很快便恢复饮食，完全可以自由下床活动。

段爷爷、刘老汉两位高龄老人微创手术的成功，彰显了该院中西结合外科在处理高龄、复杂、先进的微创外科手术领域的实力与水平，这一系列高难度手术的成功开展，标志着该院微创技术又向前推进了一大步。



经腹腔镜全腹膜外脐疝修补术。

大胆创新，腹腔镜下脐疝修补尽“疝”尽美

去年11月，50岁的患者刘先生因脐部长出可复性肿物来到市中医医院就诊，体查发现刘先生肚脐眼向外突出一肿物，平卧后按压可复位，诊断考虑为脐疝，便让其在普外科住院。

一般而言，疝气患者常规采取传统脐疝手术治疗，然而这种方式需要切除肚脐，创伤大，且术后容易出现感染、破坏腹壁完整性等并发症。考虑到传统手术方式的缺点较多，为了给患者提供更好、更先进的治疗方式，何巍带领团队充分讨论后认为，可采取目前较新的手术方式——经腹腔镜全腹膜外脐疝修补术(TEA)。

“脐疝是临床常见的腹壁之一，仅次于腹股沟疝，是腹腔内的脏器或网膜通过脐环突出到体表所形成的一种腹壁疝。成年脐疝易发生嵌顿和绞窄，因此大多数需要手术治疗。”何巍介绍，随着新技术和新理念的发展，TEA技术应运而生，其方法是在腹直肌后鞘和腹膜之间分离出一个间隙，将补片置于此间隙之中，可采用头侧入路或者尾侧入路两种方式，其优点是利用天然的间隙，不破坏正常解剖结构，术后疼痛很轻，可最大程度避免腹腔内异物等相关并发症，无需使用昂贵的防粘连材料，也大大降低了手术



手术中。

费用。

最终，在何巍的指导下，在麻醉师、手术组护士的密切配合下，该团队经过1小时的努力，顺利完成该院首例经腹腔镜全腹膜外脐疝修补术(TEA)。术中患者基本无出血，术后第二天刘先生便可下床活动。这例手术的高质量完成标志着该院腹腔镜技术和快速康复理念迈上新的台阶。

科学规范，再生医疗让严重的慢创患者快速康复

近年来，随着老龄化程度的加深和疾病年轻化的趋势，糖尿病、周围血管疾病、下肢静脉曲张、褥疮等慢性创面疾病患者呈现出高发病趋势。据衡阳市中医医院中西结合外科副主任刘剑介绍，该院成立了专业的慢创修复亚专业分组，针对糖尿病足的感染、压疮、血管性溃烂给予专业规范的修复技术，尤其是先进的原位再生医疗技术帮不少慢创患者重获干净整洁的皮肤。

说起这项技术，刘剑介绍了该科去年收治的一位特殊患者：69岁的曾奶奶双目失明，有二型糖尿病史，在家不慎摔倒后，右手无名指被锐器刺破，当时伤口未做任何处理，2小时后，伤口开始肿胀，并迅速加重、蔓延，伴有剧烈疼痛，且渐渐由暗红色转变为青紫色。第二天，曾奶奶出现嗜睡、气促、意识障碍等症状，家属遂将其送入衡阳市中医医院治疗。

“来院时，患者右手剧烈肿胀，大量浆液渗出，伤口处还有气泡冒出，伴有恶臭，浅静脉回流受阻，皮肤表面如同大理石斑纹。”刘剑说，当时曾奶奶的情况非常严重，通过全身检查后发现不仅手部受伤严重，还出现了一系列并发症，血糖、血脂偏高，感染较重，生命体征异常、肝肾功能异常、电解质紊乱。刘剑判断，曾奶奶是气性坏疽导致的感染性休克，伴随糖尿病酮症酸中毒，肝、肾功能不全，低蛋白血症等。

患者病情危重，需急诊清创手术。为了

防止清创手术留下巨大手部创面，团队首先根据曾奶奶手部创面的渗出量、坏死组织多少、肉芽组织新生、皮肤愈合以及血运情况制定个体化、科学有效的清创换药方案，并立即急诊开展清创手术，同时给予抗休克、抗感染、控血糖、补营养、维持水电解质中西结合酸碱平衡等基础治疗。此后，将创面修复愈合分为渗出期、增生期和愈合期实行有计划的规范治疗，促进创面较早原位修复愈合。值得一提的是，以中西结合手段为核

心的再生医疗技术有效减少了渗出及组织坏死，促进了肉芽组织增生，对于促进愈合十分关键。

在慢创修复亚专业团队精心诊疗下，曾奶奶的创面得以顺利康复，2个多月里，肉芽生长迅速，创周皮肤爬行较快，创面也得以完全愈合，避免了反复多次的清创和植皮手术。此外，虽然患者大量肌肉、肌腱组织坏死，但医护人员还是最大限度地保留和恢复了手部的功能。

“全心全意为患者服务，让患者受最小痛苦，发挥传统中医药简便验廉的优势，用最低花费治好疾病”，多年来市中医医院中西结合外科团队一直坚持这一工作宗旨，在不懈努力下，铸就了团队技术过硬的好口碑，卓越的成绩背后，是不胜枚举的鲜活案例。现如今，该团队所有医护人员勇立学科发展潮头，紧跟现代医学发展理念，规划“专病专治”的亚专业方向，将团队砥砺前行、勇于担当的理念薪火相传。



科室查房。

健康



衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

市中心医院 专科联盟再添新成员

衡阳日报讯（通讯员 殷君发）4月19日，市中心医院与衡山县人民医院举行神经、脑血管专科联盟签约仪式，标志着两院开启专科联盟新阶段。

市中心医院与衡山县人民医院签订专科联盟合作协议，既是国家医改政策加强县域公立医院能力建设的需要，又是两院学科发展的需求。今后，市中心医院将遴选神经、脑血管专业副高以上专家驻点衡山县人民医院。签约仪式后，市中心医院神经内科中心主任丁菁以《脑血管造影操作专家共识》为题，开展了学术讲座、教学查房、学术讲座、远程诊疗、手术指导等形式，促进衡

山县人民医院的诊疗水平进步，促进优质医疗资源共享，构建分工明确、衔接紧密的医疗救治网络，为患者提供一体化、便利化的疾病诊疗—康复—长期护理连续性服务，方便群众看病就医。

此前，市中心医院派驻了胸心外科、耳鼻喉科、心血管内科、消化内科、血管介入科等专业高级职称医师或高年资的主治医师长期驻点衡山县人民医院。签约仪式后，市中心医院神经内科中心主任丁菁以《脑血管造影操作专家共识》为题，开展了学术讲座，并带领神经内科专家赴病房开展查房。

市中心医院： 让视神经损伤患者恢复视力

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 罗良杰）近日，衡阳市中心医院耳鼻喉科主任庾江东、茹江云医师团队成功为一名视神经管及眼眶骨折患者，实施了视神经全程减压及眶减压手术，术后一周，患者视力由无光感恢复为指数视力。

据悉，外伤性视神经损伤大多为交通事故及高处坠落伤等原因导致的严重视力下降或失明。其主要治疗方法为大剂量肾上腺皮质激素和各种进路的视神经管减压术。眶骨折及视神经管骨折

治疗术处于眼科跟耳鼻喉头颈外科交叉学科。随着鼻内镜技术的不断提高和内镜设备的不断改良，鼻内镜下视神经减压术不仅能在术中充分开放筛窦、蝶窦，使术野更加清晰明亮，而且内镜的放大效果在术中更易找到视神经管及骨折部位。它具有创伤小、出血少及预后好等优点，使其在临幊上逐渐得到广泛开展。

市中心医院耳鼻喉科目前已经能完全独立开展鼻内镜下脑脊液鼻漏修补术、视神经全程减压手术、颅底缺损修补手术。

市中心医院开展“一站式手术”

让患者重获“心”生



TAVR+PCI一站式手术中。

衡阳日报讯（文/图 见习记者 李曾 通讯员 廖金文 朱晓宇）4月16日，市中心医院成功开展经导管主动脉瓣置换+经皮冠状动脉介入术（TAVR+PCI），一站式手术帮助高龄主动脉重度狭窄患者重获“心”生。

看到父亲术后恢复良好，患者家属感激道：“没来之前，父亲走几步路就喘得不行，让在外务工的我们十分挂心，如今看到父亲的状况很满意，工作也会更有干劲！”

据了解，家住祁阳的周爷爷今年76岁，反复胸闷、气促10余年。去年12月开始病情加重，在当地医院住院3个多月后仍未好转。在亲朋推荐下，周爷爷于4月7日来到市中心医院心血管病诊疗中心寻求进一步治疗。入院后，该中心通过心脏彩超检查，诊断周爷爷为主动脉瓣重度狭窄伴轻中度返流，左心、右房扩大，中度肺动脉高压，冠脉造影显示左前降支中段80%狭窄。

“相比开胸瓣膜手术，TAVR手术不仅创伤小，还可以避免体外循环及输血、缩短患者住院时间，降低死亡率，是重症患者重获新生的希望。”衡阳市中心医院万峰院士心血管病诊疗中心驻点专家涂寒剑表示，TAVR+PCI一站式手术能极大降低患者两次上手术台的心理压力及手术风险，减轻了患者的经济负担，但对手术医生来说，这是一场难度非常大的手术，操作要求极高。

自2021年11月万峰院士心血管病诊疗中心入驻市中心医院以来，已为衡阳地区的患者进行了多次不停跳冠脉搭桥、冠脉杂交等高难度手术，填补了衡阳地区在心脏外科手术领域的空白。此次一站式TAVR+PCI手术取得圆满成功，充分展示了该院在心脏疾病重症患者救治能力的整体实力和综合实力，创造了一个“心”纪录。